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КОПТИЛЕУОВА Айгул Метеровна,
№68 Жібек жолы жалпы білім беретін мектебінің тарих пәні мұғалімі.
Түркістан облысы, Жетісай ауданы

XX ҒАСЫРДЫҢ 40-80 ЖЫЛДАРЫНДАҒЫ ҚАЗАҚСТАНДЫҚ ҒАЛЫМДАРДЫҢ ҒЫЛЫМДЫ ДАМЫТУДАҒЫ ЖЕТІСТІКТЕРІ

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаты:
	9.2.3.2 Білім мен ғылым саласындағы мемлекеттік саясатқа баға беру.

	Сабақтың мақсаты
	ХХ ғасырдың 40-80 жылдарындағы қазақстандық ғалымдардың ғылымды дамытудағы жетістіктері және білім мен ғылым саласындағы мемлекеттік саясатқа баға беру.

	Сабақтың барысы

	Сабақтың кезеңі/уақыты
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Ұйымдастыру
Өзін-өзі тексеру



Өткен білімді еске түсіру
	Амандасу. Психологиялық ахуал орнату.
Үй тапсырмасы
«Мыйға шабуыл » әдісі Сұрақтары:
1.Білім беру реформасы қай жылы қабылданды?
2.40-50жж жалпыға бірдей неше жылдық білім беру енгізілді?
3.Қазақ мектептерінің азаюының себептері?
4.Қай тілдегі мектептер жаппай ашылды?
	Оқушылар өз ойларын ортаға салады.
Оқушылар жауаптары арқылы жаңа тақырыпқа көшу
	Бағалау критерийлері 1-10 балдық жүйе бойынша оқушылардың сабаққа қатысуы бойынша бағаланады.
	Оқулық

Интрактивті тақта

	Жаңа білім
	Зейін шоғырландыру
«Кинометафора» әдісі
«Қазақстандық ғылымның дамуы» атты бейнесюжетті көрсету
арқылы оқушылардың мотивациясын туғызу және өз ойын, ой-пікірлерін білу мен оқу мақсатын айқындау.
ХХ ғ 40-80жж ғалымдардың қысқаша өмірбаянын зерттеп
ғылымдағы жаңалықтарды анықтап, постер құрыңдар.
1-топ А.И.Бараев
2-топ Қ.Сәтбаев
3-топ К.Ақышев
Тапсырма «Сәйкестендір» әдісі
Ғалымдардың ғылымның қандай саласын зерттегенін, ашқан
жаңалықтарын және оның құндылығы туралы ақпарат
жазыңыз.
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Сәйкестендіру кестесі
Ғалымдарды қызметіне қарай кестеге орналастырыңдар
Д.В.Сокольский,
У.М.Ахметсафин,
М.А.Айтхожин,
Ә.Х.Марғұлан
Қ.И.Сәтпаев
	Қызметі
	А
	В
	С
	Д
	Е

	гидрогеология,гидрофизика ғылымына үлес қосқан
	
	
	
	
	

	Генетика мен микробиология саласына қомақты үлес қосқан
	
	
	
	
	

	қола дәуірін түбегейлі зерттеген
	
	
	
	
	

	Жезқазған мыс кен орнын зерттеген,ҚКСР Ғылым Академиясын құрған
	
	
	
	
	

	катализаторды электрохимиялық әдіспен зерттеген
	
	
	
	
	


XX ғасырдың 50-жылдарында Қазақ КСР Ғылым академиясы республика академияларының ең ірілері болды.Ғылымды дамытуға жұмыс жасаған мекемелердің санын сәйкестендіріңіз.
А) 22; В) 3; С) 8; Д) 50; Е) 13
	
	А
	В
	С
	Д
	Е

	Ғылыми зерттеу институты
	
	
	
	
	

	Ғылыми зерттеу мекемесі
	
	
	
	
	

	Ботаника бағы
	
	
	
	
	

	Ғылыми база
	
	
	
	
	

	Обсерватория
	
	
	
	
	


Жылдарды сәйкестендіріңіз.
А)Моноформаларды ашу және зерттеу жұмыстары үшін М.Айтқожин Лениндік сыйлыққа ие болды.
В)КСРО Архитектура және құрылыс академиясының Қазақ бөлімшесі құрылды.
С) Кемел Ақышев б.з.б. IV-IIIғасырға тиесілі Алтын адамды тапты.
Д) Лысенкошылдық биологтар мен генетиктер қудалауға ұшырады.
Е) Ленин атындағы Ауылшаруашылық ғылым академиясы құрылды.
	
	А
	В
	С
	Д
	Е

	1958 жылы
	
	
	
	
	

	1969 жылы
	
	
	
	
	

	1976 жылы
	
	
	
	
	

	1950 жылы
	
	
	
	
	

	1957 жылы
	
	
	
	
	


«Сергіту сәті»
Оқушылар мақал –мәтелдің жалғасын табады. Ынталандыру сыйлықтар беріледі.
«Тірек мәтін» әдісі.
Тапсырма.Мәтінді оқып, төмендегі сұрақтарға жауап беріңіз.
Е.Б.Бекмаханов-көрнекті ғалым,тарих ғылымдарының докторы. Оның алғаш рет 1944жылы «Қазақ КСР тарихындағы»
Қазақстанның Ресейге қосылуы туралы тараудың авторы ретінде әділетсіз сынға ұшырады. «ХІХ ғ 20-40жж Қазақстан» атты кітабында Кенесары Қасымұлының көтерілісін (1837-1847жж)
қазақ халқының ұлт-азаттық қозғалысы ретінде бағалағаны үшінсаяси қуғын-сүргінге душар болды.1952ж бас бостандығынанайырылып,жер аударылып,1954ж ақталып шықты.40-50жж басында Қазақстанда бір ғана «Бекмаханов ісі» орыналған жоқ. Биология,медицина, және экология саласындағы біраз ғалымдарға «космополит» деген айыптар тағылып,олар
республиканың ғылыми-зерттеу мекемелері мен жоғары оқу көрнекті қоғамтанушы ғалымдар Қ.Сәтбаев,М.Әуезов орындарынан қуылды. Қазақстаннан Мәскеуге кетуге мәжбүр болса,А.Жұбанов,Б.Сүлейменов,Қ.Жұмағалиевтерге саяси айыптар тағылды.
Сұрақтар:
1. «Бекмаханов ісінің» мәні неде?
2. Қудаланған ғалымдарды ата?
3. Е. Б.Бекмахановты кім ретінде танисыз?
4.Бекмахановтың қандай еңбегі сынға ұшырады?
5. «космополит» ұғымының мәні...
	

Мәтінмен жұмыс



Мәтіннен негізгі идеяны анықтайды



















































































































Мәтінмен жұмыс



Мәтіннен негізгі идеяны анықтайды


	Дескриптор:
.постерде қысқаша өмірбаянын жазады (1балл)
2.ғылым саласындағы жаңалықтарды көрсетеді
(1 балл)

































Дескриптор:
сәйкестендіру кестесін толтыру арқылы әр топ
1.Ғалымдарды қызметіне қарай кестеге
орналастырып сәйкестендіреді.( 5балл)



















2.Олардың ғылымға қосқан үлестерін айқындайды.
Ғылымды дамытуға жұмыс жасаған мекемелердің санын сәйкестендіреді
















3.кестедегі
жылдарды
сәйкестендіреді

















Дескриптор:

«Бекмаханов ісі» мәнін айқындайды
Қудаланған ғалымдардың есімдерін анықтайды.
Саясаттың мәнін

сипаттайды
(5 балл)










«Екі жұлдыз, бір тілек»
	












Ә. Марғұлан. https://www.youtube.com/watch?v=i2Nacf08aVc






Сәйкестендіру кестесі


















Қазақстан тарихы (көне заманнан бүгінге дейін). Бес томдық. 4-том. – Алматы, 2010. 11 тарау.
Padlet

	Бекіту
	Сабақты қорытындылау XX ғасырдыңекінші жартысында ғылымның қай салалары көбірек дамыды?
Үйге тапсырма XX ғасырдың 40-80 жылдарындағы қазақстандық ғалымдардың ғылымды дамытудағы жетістіктері.
	Сабақтың тақырыбын қорытындылау
	
	Ақпараттық карточка

	Кері байланыс
	«Екі жұлдыз, бір тілек» әдісі арқылы оқушылар сабақтан алған әсерлерін стикерге жазып қалдырады.
	Оқушылар сабақтан алған әсерлерін стикерге «Екі жұлдыз,бір тілек» әдісі арқылы
жазып қалдырады.
	
	А4, конспект
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